



西藏自治区珠穆朗玛峰国家级自然保护区潘得巴协会
Qomolangma (Mt.Everest) National Nature Preserve Pendeba Society

潘得巴协会简报

改造传统羊圈，保护朋曲河沿岸湿地

朋曲河沿岸的湿地是珠峰保护区内非常重要的湿地之一，也是天然草地之一。这些湿地保存着物种多样性和生态多样性，是保护区珍贵的天然资源，而且复杂的自然条件和气候条件还造就了丰富多样的植物物种和草地类型，是保护区草地类型的缩影，也是保护区居民牲畜的粮仓。重要的绿色基因库和可贵的景观资源使得保护好并利用好这片湿地的责任显得更加重大和意义深远。但是，朋曲河沿岸有很多当地居民搭建的草皮结构的羊圈，这些羊圈是通过挖掘湿地的软泥，然后把挖出的泥块累搭

成墙而做成的羊圈。这些泥块没有任何加固措施，彼此之间的粘合度也不高。遇到暴雨天气的时候，这些泥块羊圈就很容易坍塌，这样又需要重新挖掘湿地泥土来修缮羊圈。高原的草地一旦被破坏就很难恢复，更何况这些破坏的草地都是被连根刨起。因而，建造这样的泥块羊圈对湿地的破坏是持续的并且是不可挽回的。这样的羊圈对当地老百姓来说也是个很吃力的活动，因为每年当地老百姓都要对草皮结构的羊圈进行维修和加固措施，对他们来说也是重复的劳务投入。



伤痕累累的湿地

基于这样的情况，潘得巴协会在老牛基金会的大力支持下计划改造朋曲河沿岸湿地上的所有草皮结构羊圈，将这些传统羊圈改成土砖或石头结构的羊圈，从而更好地保护珠峰保护区的湿地生态系统。为此，2012年8月1日至8日，潘得巴协会工作人员赴定日县岗嘎镇查孜、地东、仓木达、东巴和恩巴村，聂拉木县乃龙乡达曲和乃龙村进行了羊圈改造项目实地考察活动。协会工作人员在各个乡镇领导的协

调和村长（潘得巴）的陪同下深入了解朋曲河沿岸湿地的保护情况，摸清草地资源动态变化和土地退化沙化现状。协会工作人员在项目考察中发现目前朋曲河沿岸湿地破坏程度比较严重，虽然保护区内已经禁止挖掘草皮，但是所到之处仍旧能看到当地老百姓挖掘草皮的痕迹，使得该地区的湿地处境变得非常严峻，湿地的保护工作也成为一项艰巨而复杂的任务。

要保护好这些湿地，首先要改造所有草皮结构的羊圈，搭建成为土砖或者石建的坚固羊圈，这样当地老百姓再也不需要挖草皮。其次，要疏通好朋曲河河床，以免夏季雨季时河流堵塞，致使河流沿岸的湿地被河水淹没而造成的大面积草地退化和沙化。再次，要积极为当地老百姓提供相关培训，进一步提高他们的环保意识，通过讲解自然保护区条例以及实际保护项目来推动当地环保的能力建设。最后还要进一步调整自然资源的利用方式和利用强度，依法控制载畜量。在考察中协会工作人员还听取了各位村长的介绍，并同村长一起，结合当地的实际情況拟定项目方案和实施计划。此次的羊圈改造项目将会持续开展两年。今年我们将争取改造该地区的76个羊圈，届时37000平方米的羊圈有望得到改造，为保护区的自然保护事业做出贡献。



伤痕累累的湿地



同村民一道勘察将要改造的传统羊圈



需要疏通朋曲河床

